

**Adriana Koláriková, Kronika jednoho života. Život a názory humpoleckého občana Josefa Čermáka (1884-1958).** Diplomová práce FF JU, České Budějovice 2013, 91 s. včetně příloh

*Posudek oponenta:*

Adriana Koláriková si pro svou diplomovou práci vybrala zajímavou, fakticky však zcela neznámou osobnost Josefa Čermáka, jenž se od svého okolí odlišoval především tím, že si vedl podrobné zápisky o své rodině a o svém životě. V tomto směru vystupuje z „nedějinnosti“, jež pro nižší střední stav je poměrně typická i na přelomu 19. a 20. století. Díky těmto zápiskům a podrobné dokumentaci ke svému životu, kterou celý život shromažďoval, máme možnost nahlédnout do jeho životních osudů i do osudů jeho manželky a dětí, které s ním jeho životní putování sdílely.

Skutečně lze hovořit o životní pouti, neboť s Humpolcem je spojen jen částečně, vystřídal celou řadu zaměstnání a míst pobytu nejen v českých zemích, ale již před první světovou válkou zamířil také za prací do Ruska. Mnohdy nebyl úplně úspěšný, je však otázkou, nakolik si to připouštěl a nakolik se považoval za mimořádně zdatného ve všech oblastech své činnosti (mj. obchod, včelaření, správa statků, léčení zvířat), což mu jen občas narušovaly vnější okolnosti, např. hospodářská krize či neschopnost ruských majitelů statků, zanedbanost daných hospodářství. Z celé diplomové práce je zřejmé, že Josef Čermák dokázal vždy jít s dobovým proudem – i po roce 1948, aniž by s tím měl výraznější problémy.

Diplomantka zdůrazňuje v teoretickém zakotvení své práce koncept paměti, výrazně však oprávněně mluví také o identitě jedince v běhu 20. století. Osobně bych onu identitu, hledání sebe sama, své role v životě a v práci, viděl v případě Josefa Čermáka jako asi důležitější aspekt, třebaže očividně chtěl svým potomkům také zanechat stopu v paměti, svou verzi toho, co prožil, co vykonal.

Diplomová práce – přes svůj nevelký rozsah – je zajímavou sondou do každodennosti jednoho člověka, včetně jeho působení v Rusku a vztahu k Rusku a slovanství jako takovému, je doplněna o zajímavé přílohy. Také po jazykové stránce je

třeba ocenit, že diplomová práce psána kultivovanou češtinou, víceméně bez pravopisných prohřešků.

Diplomovou práci Adriany Kolárikové **doporučuji k obhajobě a hodnotím ji stupněm výborně.**



doc. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr.

Radošovice 7. srpna 2013